

长 艺 党 建

2023 年第 98 期（220 期）

长江艺术工程职业学院党群办公室

2023 年 12 月 29 日

护理系党总支 2023 年工作总结

一、主要工作

（一）核心驱动、“五力”协同，强化政治引领。

“核心驱动”，就是深刻领悟“两个确立”，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。

“五力协同”就是提升理论武装的“学力”、恪守意识形态的“定力”、坚持清廉党风的“毅力”、强化师德师风的“引力”、锤炼校园文化的“魅力”。

1. 提升理论武装的“学力”。坚持用党的创新理论武装头脑，用党员干部的“书卷气”带动全体师生的“书香气”。党总支建立了理论学习制度，每年按计划开展系统性理论学习；每月党日活动中增设了“微党课”讲坛，党员人人讲党课；校园网开辟了党建专栏，及时分享学思践悟的心得与成果；用好中国教育干部网络学院平台，开展党务工作培训并严格考试；在学生宿舍建立了以荆楚文化为底色的“启林书院”，成为学生“经典晨读”的学吧。

2. 恪守意识形态的“定力”。面对百年变局，不为乱花迷眼，练就了一手“组合拳”：立好制高点，旗帜鲜明地宣示始终坚持马克思主义意识形态的指导地位，举旗定向，并作为新生入学教育的重大专

题；抢占主阵地，利用重大活动、重要节点，组织、指导大学生开展网络短视频大赛，先后设计、组织荆楚文化传承、“一二九”运动纪念、社会主义核心价值观、反腐倡廉、创业创新等各种主题的网络短视频大赛，以赛赋能，以赛育德；做好大排查，开展“三查一判”：敏感时段必查，重大事件必查，主题班会必查，学工例会研判。随时掌握大学生关注热点和舆情状况；讲出好故事，用身边的故事传文化、用自己的故事塑价值。组织开展“六有”大学生演讲比赛；到纪城村等学校周边农村、社区讲党课，助力乡村振兴；组织全体党员参观荆州档案馆“兰台荆典”展览，细说荆州故事，见证祖国发展，更加坚定“四个自信”。

3. 坚持清廉党风的“毅力”。坚持扶正祛邪，“纪”在“法”前。从小处立规矩，从细处树戒尺，定期开展《中国共产党纪律处分条例》等党内法规培训，制定民主决策、随堂听课、学生管理，全体党员践行清廉党风承诺制等系列规章制度，防微杜渐，未雨绸缪；坚持民主决策、集体领导。对重大问题、重要干部、重大投资、大额资金使用“三重一大”事项，按议事规则、议事程序实行民主决策、科学决策；坚持关口前移、风险管控。将教师招聘、职称评审、教材教辅征订、奖助学金评定与发放、校企合作费用使用、党员发展、班团费的使用与管理等“利益”关口，设置为风险管控点，事前有防范、事中有跟踪、事后有检查，最大程度化解廉政风险。2023年12月12日，护理系党总支对奖助学金评定发放风险点开展廉政检查，对获评奖助学金的769名同学全部开展“一对一”访谈，未出现一例违规违纪现象。

4. 强化师德师风的“引力”。教师不仅是传业授道的教书匠，更应是品德高尚的“大先生”。首先学准则、立标准，组织全体员工学习《新时代高校教师职责行为十项准则》，对标践行，2023年11月还组织了专场考试。其次抓示范，树标杆，通过大会集中授牌，设立

了三个“党员示范岗”，通过公开评选，选出4名“四有”好老师，激励大家见贤思齐。第三是列清单，禁负面。从政治、教学、学术、作风、廉政五大方面列出30条负面清单，并制定相应处理办法和问责措施。

5. 锤炼校园文化的“魅力”。将校园文化建设纳入政治引领平台。以弘扬社会主义核心价值观为主要内容，锤炼大学生政治品格、家国情怀；以一年一度军训汇报表演、大学生运动会、迎新文艺晚会为重要节点，“野蛮其体魄、文明其素质”；以“职业技能节”为活动方式，培育大学生产业报国、大国工匠的职业素养；以各种学生活动、荆楚文化研学传承体验为载体，彰显学校“传承、传习、传创”的办学特色，激励大学生创新创业。

（二）建章立制，严格落实，规范组织建设

先后制定党总支会议、党政联席会议议事规则、“三会一课”制度、意识形态工作责任制度、党风廉政“风险点”管控责任制度、安全管理工作责任制度，以及“红旗党支部”创建方案、“医心向党、康养惠民”品牌培育方案、护理党支部“双带头人”培育方案、护理党支部党员述职评议方案等系列制度和工作方案，党建工作纳入制度化轨道。

严格落实“三会一课”制度，全年开展党日活动10次，组织生活会1次，党员民主评议1次，集中培训党务干部3次，网络培训党支部书记一次，启动全体党员“微党课”活动。严格按照规定程序发展党员，开展与入党申请人谈话30余人，召开总支会议、支部大会二次，讨论接收8名发展对象为预备党员、2名预备党员按期转正。

（三）创先争优、品牌示范，创新党建特色

1. 积极申报、创建荆州市高校红旗党支部。根据市委组织部《关于开展“红旗党支部”创建的通知》及市委教育工委《关于开展“红

旗党支部”创建的通知》等文件精神要求和具体安排，11月10日市委教育工委组织评选调研组到我校开展“红旗党支部”创建工作调研。市教育局党组成员、副局长徐言章一行四人在听取创建汇报后，对照《高校“红旗党支部”评分细则》，围绕政治引领、组织建设、制度机制、服务大局、示范带动、纪律作风等各方面工作，逐项查验了护理党支部有关资料与台账，并实地检查了护理党支部党员活动室规范建设情况。对“红旗党支部”创建工作给予了充分肯定，特别是对党建政治引领、“医心向党、康养惠民”党建品牌培育与建设、学生公寓“启林书院”建设、服务大局助推发展给予了高度评价。

2. 积极开展“医心向党、康养惠民”党建品牌培育与建设。

开展了五大系列活动：一是“党建+”主题党日系列活动。围绕提高党性修养开展主题党日活动，不断坚定信仰，牢记初心，提高党性修养；围绕重大任务、重要节点开展主题党日活动，在急、难、险、重工作中勇作为、显担当。二是党员示范引领带动系列活动。优选示范力强、带动性好的党员，设立“党员示范岗”，亮身份、树形象、做表率；优选党员、入党积极分子中的骨干教师、优秀辅导员主动对接企业，带头开展企业历练，进一步拓宽“双师型”老师成长通道，加速培养“双师型”老师成长。三是党建带团建志愿服务系列活动。利用重大节庆活动、传统节日、优秀民俗活动、重要纪念活动等时间节点，积极开展“党旗下的誓言”“我与国旗合个影”等多种形式的学生活动，赓续红色文化，传承本土文化，弘扬社会主义核心价值观，培育和提升大学生的家国情怀；主动对接地方经济社会发展，为政校行企重大招商、会展、商贸、游园等活动提供大学生志愿服务。四是服务大局助推高质量发展系列活动。对接国家《双高计划》，推进产教融合，积极参加康养产业学院建设，争取早出成果、早出人才、早出效益。五是作风优良争先进位系列活动。持续深入开展教风、学风、

班风建设，正风肃纪、廉洁自律。确保作风优良、校园平安，各项工作业绩名列前茅。

（四）服务大局、产教融合，提升内涵建设

积极组织、指导申报校级教学成果奖项目培育工作。护理系总共申报了3个项目，分别为《恪守慎独爱岗敬业精神培育路径研究与实践》《岗前实训高效课堂教学改革与实践》《高职康养服务专业群“岗课证赛”四位一体人才培养模式的改革与实践》。

对接国家《健康中国2030规划纲要》，推进“共建共享、全民健康”健康中国的战略主题，为学校周边政校行企开展“老年护理”“社会体育”“婴童照护”等专题培训或讲座。

2023年9月27日，护理党支部联合纪南镇纪城村党总支举办“医心向党 康养惠民”主题党日活动，开展农村养老调研和老年照护培训。

赴公安县众信养老服务中心、江陵县福利院进行实地调研，深入了解养老服务中心的文化内涵、运营模式、服务内容、场地规模等情况，共商共建康养产业学院工作。于11月22日完成共建康养产业学院签约。

（五）多彩学工、青春飞扬，打造完美校园

指导三大活动：

新生军训活动，多个班级获得优秀连队称号，平稳处理一起学生受伤意外事件；

2023年学校体育运动会，护理系荣获团体总分第一，男子100米项目廖浩同学以11秒28、男子铅球项目张春明以12.64米，女子铅球项目周新蕊以8.8米勇夺项目第一，均刷新了学校纪录；

迎新文艺晚会。

抓好三大常规：

安全管理常规。安全是学生管理工作的底线，每周开展心理健康、防诈骗、冬季用电安全等各类主题班会，将学生安全主题教育作为常规工作，常抓不懈。每周抽查+必查，各班级建立多渠道信息员制度，网格化分区，干部包楼栋，辅导员包楼层，全系公寓全覆盖。11月24日，护理系全体管理干部带队，突击开展学生宿舍安全大检查，消除安全隐患。对大学生开展“四联帮扶”，对86名心理困惑、学业困难、家庭困难学生给予特别关注，通过谈心谈话、心理疏通、助学帮扶等纾难解困。

团学活动常规。组织开展“勇于担当砺青春，奋楫笃行向未来”主题团课活动，开展“防艾滋，青春行”主题宣传活动，“一二九运动”爱国主题团日活动等，引导广大学生继承和发扬爱国精神，激发学生的社会责任感和历史使命感。

实习就业常规。2023年我系共有毕业生390人，截至2023年12月06日，我系毕业生就业人数365人，就业率达到93.58%。为加强大学生生涯教育和就业指导，11月13日组织、开展护理系大学生职业生涯规划大赛决赛，并对所有参赛学生进行现场点评。比赛共有8名选手获奖，其中前三名推至校赛，王心怡同学获就业赛道一等奖，彭译瑶、贾珊珊同学获就业赛道二等奖。

督办三个专项：

专升本“庄王班”组建。经过宣传动员、组建护理系庄王班的4个，其中护理班3个、中医康复班1个合计193人。依据各本科院校的专升本必考科目，完成专业课程开设，辅导员、导师、任课教师的安排。学生缴费率100%。

荆楚文化“非遗”传承研学体验。宣传、组织800多名学生参加研学活动，实际完成731人。因天气原因，100多名学生被迫停止研学活动。

学费催缴。护理系 4086 名学生，截至 2023 年 12 月 16 日，欠费学生 5 人，共计欠费 5.1 万元，欲休学待缴。自 11 月开始，与欠费学生逐人谈话，清零计划落实到人到天，缴费率达到 99.9%。

二、存在问题

1. 党建工作保障力度不大。主要表现为认识不够，对高校党建认识有待进一步提升；阵地不够，党支部没有相对稳定、规范的活动阵地；经费不够，难以主动开展一些基本活动；质量不够，党务干部对党的基础知识不熟练，工作瑕疵较多。

2. 院系活力激发不足。条块分割比较僵硬，横向协同不够，院系缺乏发展活力。

三、明年目标

品牌创建，党建引领有新业绩；立德树人，队伍建设有新提升；提质培优，内涵建设有新成果；安全第一，学生管理有新特色；产教融合，服务大局有新贡献。